

開放文學 – 江湖俠義 – 小八義
第七十二回 時阮見面險些翻臉 提起先人頓換笑顏

詩曰：

不該算計把人偷 反將自己寶貝丟
盜人未盜反被盜 失去二寶犯了愁
何人敢到紅毛國 夷人野地誰去游
找寶不成反喪命 誰能自尋把命休

話說時長青，半夜的工夫盜不成此馬，後半夜他又睏又乏，他也忘了防備他人要偷自己的寶貝，這就是藝高膽大。前半夜起來又睡下，幾番幾次，也有些個乏困，後半夜他就真睡了。這一睡直到了天大亮了。睡醒了睜眼觀看，旁邊的那位吳文魁竟蹤影不見。

長青睡醒細睜睛 不見文魁吃一驚 急忙下牀門外看哪有那位吳相公 回身就在牀沿坐 自覺舌乾口不清低頭觀看自身上 透龍寶劍無影蹤 回首抖索摸一摸嚇的自己戰兢兢 避法冠也沒有了 兩種寶貝丟了光忽然抬頭轉眼看 牆上有字寫的清 你哄我來我哄你不知誰將誰哄妥 要找避法透龍劍 急速去到紅毛國休拿我當真秀士 女扮男裝就是我 皆因你的心不正要盜我馬自招殃 上邊寫的「紅毛國差花公主題。」時長青看罷，如夢方醒，如醉方明，知道吳文魁乃是紅毛國的公主女扮男裝，前來住店，遇在一處。不但未盜他千里剪，反把自己的兩種寶貝被她盜去，心中惱恨，悔之不及。

長青看罷好著急 這樣怪事算出奇 外國能有這女子她竟敢把異馬騎 不用陪隨只自己 單人獨自來到此哪有這樣女花枝 可惜與我同牀宿 我真算個一灘泥竟未看出是女子 交言說話也不知 反倒被她將我哄偷去寶貝把詩題 我才知道是假扮 我真是個傻東西真要看出是女子 昨夜與她成夫妻 倒是白日同牀住便宜反倒不便宜

話說時長青思想，店伙計問道：「你那位朋友天才亮他就走了，將爺的飯錢他都算清了，把銀子付了。他不叫我叫你，恐怕你要還店飯錢該得多費了。他說的明白，等你哪時睡醒了叫我再告訴。」

店中伙計把話言 客官留神聽周全 你的朋友真不錯代你付的店飯錢 長青這邊忙攔擋 伙計不必你多言你快去把掌櫃請 這等事情非等閒 伙計聞聽忙問道客官這是為哪番 長青說是你不曉 急請掌櫃到這邊伙計答應往外走 來到文房照實言 掌櫃姓王本地住他的名字王玉山 聞聽伙計來說話 急忙來見時客官進了屋中才落坐 長青這邊閃目觀 掌櫃約有四旬外雁尾鬚鬚黑的鮮

本店掌櫃的王玉山到了，問道：「客官，可有何事呢？」時長青說道：「掌櫃的，你看看牆上的字你就明白了。」掌櫃的聞聽此言，抬起頭來望牆上觀看，但見上邊有八句言詞，難解其意。

愣了多時忙問道 牆上寫字為何情 上寫言詞我不懂學淺才疏是難明 長青回言說胡講 你真是個糊塗蟲紅毛國公主來此 女扮男裝寫的 盜去我的兩種寶避法冠與透龍劍 若要包賠無話講 如不賠我可不中掌櫃聞聽說且住 客官說話理不通 誰知你有甚寶貝進店你對誰說明 銀錢還得存在櫃 若不存記難知情誰讓你倆一屋住 哪曉你們甚交情

店中掌櫃的聞聽時長青之言，說是丟了兩種寶貝，掌櫃的說：「進店來誰知你有寶貝呢？就是有銀錢，也得交到櫃房的。若不交出丟了，開店之家也是不管的。睡著了丟衣物，可以包賠。」

時長青聞言口塞 這樁事情算應該 掌櫃所說全有理也就無法把口開 無奈只可話回挽 吳生他可常往來掌櫃必然知他底 哪里居住說明白 倒是男來或是女為何這樣巧安排 她是算賬我不曉 應當把我找過來因何你們不言語 叫她自己就走開 雖是我已睡沉了伙計叫我也應該 她又不是偷著走 叫人不知算該說說的掌櫃無話對 低下項頸頭不抬

掌櫃的聞聽所說的也是合理。他給我還店錢之時，就應叫我知道是道理，為何不叫我一聲呢？他還不知內裡細情之話，就是那時叫他，他也不能醒了。

書中交代，他也是大意，被吳文魁暗中取出薰香點上，將他薰過去了。時長青看此光景，也無法可訛。店中之人又苦苦的哀告，借此機會說道：「不與你們店中相干就是了，還得我自己找她去要寶貝。」說著話，站起往就走。

店中之人將他送出了店門。

長青出了旅店門 自己走路口問心 我可怎樣去尋找她本是個外國人 紅毛國雖然不遠 外國說話難知音那能像她會漢語 女扮男裝話不分 必是她常來我國學會我國話語真 國中說話人難懂 要去怎找她的身外國公主非小可 到在她國貴人尊 那能就叫外人見我去也是白費心 能似去到她給 也得好言把理雲焉能善將寶貝還 這樁事情費慇懃 越想此事不容易抬頭看見自家門

時長青思思想想，來到了自己的門前，走進了門，直奔進了屋中。先看見了金貴同著阮英、花雲平都來在家中。一見他就明白了，想要退回來又無法藏躲，才走進屋門。就聽金貴說話。

時哥你才回家中 我還領來二仁兄 昨日我們就到了偏遇你未在家中 老娘將俺全留下 單等你回有事情我約你必回家轉 你快過來見賓朋 長青聞聽出無奈急忙向前把禮行 對著阮英先拱手 然後又見花雲平後才見小金貴 長青自己把話明 不用你們先問我我作之事不交情 樹林之中接寶劍 無非耍笑二仁兄並非有心真搶劍 我才去冠露身形 我要真是搶寶貝不能露面現形容

話說時長青，他心中有病，見面就知是來找他耍寶貝來了。為何等他們先說話呢？倒不如自己先說了，好省了傷和氣。所以他就提起在樹林接劍，無非耍笑而已，並不是真心搶奪寶劍。時長青說：「我也不肯與道路為仇，你我全是江洋大道的朋友，焉能得罪二位仁兄呢！」阮英不慌不忙，等他把話說完，看他是交還寶劍，可是不還寶劍。聽他所說的盡是交情話，倒無得罪之言。

等著他把話說完 阮英這邊才接言 說是你也會耍笑整整玩笑到三天 阮英冷笑說不錯 你是道中好漢尖玩笑我們幾乎死 叫我一命到黃泉 此時不必對你講久後你能知賢愚 多虧金貴他義氣 領我到在你家園幸而今日見你面 快把寶劍交回還 長青聞聽要寶劍不由頂上把刀鑽

話說時長青與阮英見了面，說了好些道中的交情。阮英等他說完了話，這才向他說道：「既然講道中的義氣，快把透龍劍交還我就算完事，不必多費言詞。」時長青聽的阮英要劍，他一時的著急，無言回答，又羞又愧。

聽說要劍嚇一跳 我可對他怎麼言 說了許多交情話應該把劍交回還 如何說是丟了劍 若要說出必惹煩這可怎樣對他講 我又怕他把臉翻 急的心亂無言語心虧之話真為難 若要說出丟劍事 實在丟棄不算男反被他們恥笑我 諸日打雁被雁打 算個甚麼 江洋盜綠林之中不魁元 不但自己名丟盡 先人之名也算完差的面紅如赤皮 滿面羞慚無處鑽 好些工夫沒話說如同啞人一樣般 三位英雄也發愣 看他好像中瘋癲阮英、花雲平、金貴三人，看見時長青就像現得了甚麼病症的樣子，口不能言，竟似瘋癲。阮英等了多時，他也未說寶劍如何，是交還或者是不能交還，並沒說話。阮英等的著急，這才說道：「你既講義氣，為何不得交還我的透龍劍呢？」時長青只得打嘴聲，說丟了寶劍的話實在的難於出口。金貴他看出他是為了難了。

金貴看出他為難 這邊急忙把話言 時兄為何這光景我看你是為大難 有何難事對我講 我能分憂敢上前不怕赴湯與投火 哪管油鍋共刀山 朋友能有擇善道患難相扶是一般 有話只管對我講 看我人小膽大寬我能與你出危解 何必你又把我瞞 是我替你說了話你好乘此將話言 甚麼大事全在我 千斤重擔我敢擔天下無有難為事 就怕為人心不專 長青聞聽金貴說自己能把精神添 他才說出丟寶劍 從此要把我名捐還是金貴看出，時長青有了大為難之事，不好出口的樣子。金貴替他說了話，時長青也不得不說了。萬般無奈，這才說道：「綠林之中，叫我算把名都丟盡了，實在沒有臉面活在世上。」

未曾說話先帶羞 我在綠林把名丟 說起一樁奇巧事三位留神聽根由 皆因遇見人一個 儒雅秀士是女流女扮男裝將人哄 旅

店就將她存留 遇見我是真瞎眼大意並未細查收 與她一屋同牀宿 我想把她寶貝偷那匹馬名千里剪 一日能把千里游 頂上長出一肉角若有大事把角揪 四蹄登雲騰空起 真算異獸實難求我是要盜她的馬 用上工夫熬心頭 盜馬未得反被盜叫她把我寶貝偷

前半夜她還未睡，問她話，她就對答。過去了我才明白，她是一心也要偷我的寶貝，我竟把她人偷我之事忘了。後半夜我就困睡沉了，中了她的薰香，把我的避法冠與透龍劍全都被她盜去。

也是一時我不明 中了她的計牢籠 盜去我的兩件寶臨走牆上寫的清 七言八句留詩警 要找兩樣得費工必得去到紅毛國 兩種寶貝得手中 他國公主留詩句竟敢前來顯奇能 外國能出這女子 勝似俺國大英雄何人敢到外國地 人地兩生怎去行 長青說完他的話這邊氣壞小阮英 丟了寶劍禍非小 那也不能我是東葛昆師父赤法道 本是他國劍透龍 是我打賭三盜寶要到相府斬妖僧

阮英聽他把透龍劍丟了，可著了急，說道：「這口寶劍不是我的，乃是花兄的朋友，叫滾地雷葛昆的師父赤法真人練成這口寶劍，專能斬妖除邪，借與葛昆鎮宅。雖然與我打賭盜來，事後還得送回，物歸本主，哪能留下此劍？」阮英著急的說道：「你要是真玩笑，當日就該將劍交回，把話說開了，才是道理，算玩笑也就是了。為何你又帶著寶劍在外遊玩，是何道理！你又將劍丟失，難道你把劍白給丟了不成？」

阮英不由發煩躁 白丟寶劍稱英雄 你也應該仔細訪阮英乃是小英豪 江洋路上誰不曉 哪個敢把我小瞧五湖四海交朋友 仗義疏財把友交 一把單刀綠林闖我也常常把氣淘 專管世上不平事 若遇惡霸定不饒盜劍也為救人事 秀英盟嫂把命逃 非是容易盜寶劍費盡心機正三遭 將劍才能得到手 要到相府去除妖不想被你巧接去 阮英我倆你惡刁 竟敢將劍丟失了明要欺我不懂交

阮英動怒說道：「你丟的寶劍，怎麼對我說丟了就算完事？你想要白丟了，那能中用？」阮英就要說傷和氣的言語了，花雲平見事不祥，急忙接言說道：「時長青，你的去世先人，卻未對我告訴。」

雲平細問將根盤 長青這邊便開言 問我先人也不軟當初居住在梁山 提起人人都知曉 姓時單字一個千雲平聞聽說罷了 甚麼大事算完全 多虧我先盤問你怕你哥倆把臉翻 梁山一百單八位 全是結盟去世先他係阮氏三雄後 我父花榮非等閒 你父時遷是好漢雖然人死美名傳 俺們先人同結義 親弟親兄一樣般父往子交不虛套 誰要翻臉倒不賢 阮英聞聽消了氣復又行禮反添歡

話說猴子阮英，話語之中，越說越緊，面上帶氣，就要翻臉的樣子。時長青也在年幼，誰肯讓誰呢？多虧花雲平急忙攔阻，細盤問，全不是外人，俱是梁山上好漢的後人，哪能翻臉？怎肯不仁不義作事呢？

多虧雲平人聰明 盤問稱人有表情 阮英好就難翻臉今日遇見好弟兄 梁山初聚英雄會 位位都是那樣能弟兄義氣同生死 才能留下萬古名 傲骨英風依然在後人也得照前行 不改家門是孝子 也學先人交賓朋雖然難比梁山事 不失義氣是英雄 阮英不但不動怒反倒歡悅長笑容 盤問還是長青大 阮英帶笑尊仁兄幾乎我為失言語 得罪兄台怎擔承 你我如同親骨肉幸中之幸來相逢

阮英將話挽回，大家相合。阮英復又說道：「外國之地，與我國是兩樣。既是將二寶得去，誰能我的回來？」

外國找寶實在難 到了那話怎麼言 兩下說話全不懂須帶通言在旁邊 她既將寶盜了去 故意哪能交回還外國公主非小可 難以見面把她觀 若去被她害了命還沒地方去伸冤 我雖膽大不敢去 若是外國不是玩雲平接言說不錯 找也不敢到那邊 俺們弟兄得商議倘有逞能把命關 長青這邊忙說道 走路想著真是難有心我去將她找 舍出性命走一番 反覆叮囑我自己總有害怕把驚擔 金貴聽說哈哈笑 看我人小膽包天他們三個人全不敢到紅毛國去要避法冠、透龍劍。金貴哈哈大笑：「二位仁兄，不用為難。方才我就先說明白了，別管甚麼大事，全在我的身上。我一人要到紅毛國走上一回，拿回兩種寶貝回來，才如弟願。」